
广东省会计师事务所综合评价办法（征求意见稿）
修订说明

为贯彻落实行业新发展理念，构建行业新发展格局，进一步发挥我省综合评价指标在引导事务所对标对表提升的作用，根据中注协会计师事务所综合评价改革精神以及我省注册会计师行业发展的实际情况，我们对《广东省会计师事务所综合评价办法》（粤注协〔2018〕244号）进行了修订，形成了《广东省会计师事务所综合评价办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现将有关情况说明如下：
一、《办法》修订的主要考虑
目前，注册会计师行业已步入高质量发展的新阶段，应进一步发挥综合评价排名风向标作用，有效引导事务所做强做优、做精做专。我省原综合评价办法存在部分指标内涵不够明确、收入分值占比过高、党建引领和专业贡献不够突出、品牌建设引导不足等问题，需进一步进行修订完善，引导行业健康有序发展，引导市场科学全面评价事务所的综合实力。因此，为贯彻落实国办30号文精神，结合中注协2020年及2021年综合评价办法改革精神，以及我省“品牌建设年”主题活动实施方案的有关要求，对原办法进行修订。
[bookmark: _GoBack]本次修订坚持综合评价改革方向不变、综合评价理念不变、综合评价整体框架不变，在与原评价办法和中注协评价办法衔接，做到公平性、科学性、可行性、导向性兼顾的基础上，对部分指标及内容进行完善和调整，着重体现三个更加突出：一是更加突出党建引领，明确党建指标为完成行业党建工作基础工作、创新方式方法开展“自选动作”、党建工作引领保障作用发挥显著等，并将指标总分值由5分增加到10分，引导事务所对标加强党群建设，发挥党建引领作用。二是更加突出品牌建设，增加设置信息化支出水平、人才支出水平、品牌延续时间等品牌建设指标，引导事务所对标提升自身综合实力，做强做优自身品牌。三是更加突出专业贡献，明确行业贡献指标为担任协会职务、参与课题研究、行业内授课等，指标分值由5分增加到8分，引导事务所发挥专业力量更多参与行业发展建设。另外，在公布排名的同时，增加披露事务所专精特业务情况，即以业务类型和客户类型分类的主要业务收入构成，加大宣传力度。
二、《办法》修订的主要内容
（一）调整评价指标。
一是调整指标结构。将原来3个方面10项指标，调整为业务收入、人力资源、做强做优、党建工作、处理处罚5个方面15项指标，突出品牌价值、专业能力和执业质量提升，全面反映事务所综合状况。其中删除了“缴纳会费指标”以及“全员人均业务收入指标”，新增了“信息化支出水平”、“人才培养支出水平”、“品牌延续时间”、“领军（高端）人才数量”、“执业超过5年且年龄在60周岁以内的注册会计师数量”指标，并优化调整了部分指标名称。
二是调整部分指标得分标准。由于增加了指标数量，对原有指标得分标准进行了相应调整。一是降低收入指标权重，由原来的58%减少到50%；二是提高行业党建和行业责任指标分值占比，分别由原来的均为5%调整为10%及8%；三是降低部分原来指标的分值调整到新增指标中。
（二）明确综合评价信息来源。
在第八条中增加“事务所综合评价所需信息取自注册会计师行业管理信息系统，以及省注协收集掌握的有关信息”内容，明确综合评价信息来源为中注协行业管理信息系统，以及省注协日常工作中掌握的事务所参与行业工作、行业评优评先、党群建设等信息，免除事务所填报负担以及审核压力。
（三）进一步明确指标内涵。
为提升评价信息质量，确保评价结果客观公正，本次修订对所有指标的内涵加以明确界定，并明确指标计算方法及得分标准。
（四）增加信息披露条款
参照中注协综合评价办法，增加信息披露条款，明确在公布排名信息时增加披露事务所本身业务收入、与事务所统一经营的其他执业机构业务收入、注册会计师人数、执业超过5年且年龄在60周岁以内的注册会计师数量、事务所专精特业务情况等5方面信息。
（五）增加免责条款
参照中注协综合评价办法，本次修订增加第十三条免责条款，说明排名结果及相关结论与信息基于数据和信息来源，并不代表省注协的观点和看法。


